

БИБЛІОТЕКА 1908 Г.

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:  
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.  
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до  
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговли Е. Михаилова (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Печатные статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, признанные безъ обличий гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивы рукой не читаются.

На присланіе вопросъ редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Штата за объясненія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересыпки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 р. 75 "
" 10 "	3 р. 50 "
" 9 "	3 р. 25 "
" 8 "	3 р. " —
" 7 "	2 р. 85 "
" 6 "	2 р. 50 "
" 5 "	2 р. 20 "
" 4 "	1 р. 75 "
" 3 "	1 р. 40 "
" 2 "	1 р. 90 "
" 1 "	1 р. 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересыпкой и доставкой.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	4 р. 20 "
" 10 "	3 р. 75 "
" 9 "	3 р. 50 "
" 8 "	3 р. 25 "
" 7 "	3 р. " —
" 6 "	3 р. 50 "
" 5 "	3 р. 20 "
" 4 "	2 р. 75 "
" 3 "	2 р. 40 "
" 2 "	2 р. 90 "
" 1 "	2 р. 50 "

Вологда 29 июля 1908 г.

На миссионерскомъ съѣзда въ Киевѣ поднятымъ рѣдь вопросовъ о мѣрахъ къ защищѣ православія отъ ополчившихъ на него враговъ, причемъ было обращено много вниманія на нашу западную окраину. Борьба православія съ католицизмомъ идетъ на всемъ нашемъ западѣ, начиная отъ Витебской губерніи на сѣверѣ и кончая Подольскою на югѣ, но нигдѣ она не вылилась въ такія рѣзкія формы, какъ въ Холмской Руси, т. е. въ восточныхъ частяхъ Люблинской и Сѣдлецкой губерній.

Вопреки здравому смыслу и нашимъ национальнымъ интересамъ въ предѣлахъ Россійской имперіи продолжаетъ существовать какое-то царство польское. Самое название это представляетъ полный анахронизмъ, ибо царства польского давно уже нѣтъ, а если наконецъ считать привислинскій край царствомъ, то ни въ коемъ случаѣ не польскимъ, такъ какъ въ составѣ его входятъ иѣстности, поляками не населенныя. Холмская Русь несомнѣнно должна быть выдѣлена въ особую губернію и изъята изъ состава такъ называемаго царства польского, такъ какъ по этнографическому составу населенія восточные уѣзды Люблинской и Сѣдлецкой губерній ничѣмъ не отличаются отъ сопѣднихъ Гродненской и Вильнійской губерній и не имѣютъ вичего общаго съ остальными уѣзами своихъ же губерній. Точно также Сувалкская губернія, сплошь населенная литовцами, не должна считаться польской губерніей и по справедливости подлежитъ выдѣленію изъ искусственно созданнаго царства польского въ Россіи.

Въ теченіе 45 лѣтъ со времени послѣднаго польского восстанія мы не удосужились ввести въ привислинскомъ краѣ русскіе законы и тамъ продолжаетъ дѣйствовать кодексъ Наполеона. Такимъ образомъ мы не сдѣлали даже такого необходимаго шага въ дѣлѣ славянія привислинскаго края съ остальной Россіей, какъ объединеніе на почвѣ общихъ законовъ, и тѣмъ немало способствовали процветанію въ краѣ сепаратистскихъ стремлений. Въ Привислиніи пріять григоріанскій календарь, существуетъ особая пелсіонная касса (эміртальный фондъ) для чиновниковъ, особая правительственная лотерея, выигрываютъ которой за предѣлы "царства польского" воспрещенъ, содержатся на казенныи счетъ польскіе театры при отсутствіи русскаго,—однимъ словомъ, на берегахъ Вислы у насъ благополучно существуетъ государство въ государстѣ.

Значительная часть русской публики, никогда не бывавшей въ привислинскомъ краѣ, наивно думаетъ, что этотъ краѣ представляеть чистую Польшу, чего на

самомъ дѣлѣ нѣтъ. Изъ десяти привислинскихъ губерній чисто польскими являются только дѣлѣ—Радомская и Кѣлѣцкая. Изъ остальныхъ восьми губерній одна чисто литовская (Сувалкская), дѣлѣ полуруссійскихъ (Любліанская и Сѣдлецкая), три подунѣмѣцкихъ (Калишская, Петроковская и Плоцкая) и дѣлѣ сильно смѣшанныхъ (Варшавская и Ломжинская). Прибавьте къ этому, что въ краѣ нѣтъ ни одного польскаго города, а вѣдь или чисто жидовскіе или полужидовскіе. Этотъ вынеграть изъ разныхъ народностей, заселяющій коренія русскія, польскія и литовскія земли, объединеній лишь властью русскаго генераль-губернатора, пазицается почему то царствомъ польскимъ въ г. Домовскіе требуютъ для него польскаго государственного языка, польской школы, господства католицизма и чутъ не отдельнаго войска.

Съ подобной бѣзмыслицей необходимъ покончить какъ можно скорѣе, ибо она пугаетъ не однихъ поляковъ, но и не особенно сѣдущихъ русскихъ, какъ например бывшаго министра Кауфмана и товарища Герасимова, усердно отстаивавшихъ насилиственное обученіе польскому языку русскихъ въ Холмщинѣ, ибо по мнѣнию этихъ сановниковъ Холмщина должна быть Польшой, какъ входящая въ составѣ царства польского.

Вопросъ объ образованіи Холмской губерніи и выдѣлениі ея изъ привислинскаго края поднялъ несолько десятковъ лѣтъ тому назадъ, но конечно наши канцеляріи тормозятъ его въ угоду польскимъ влиятельнымъ кругамъ. Этимъ вопросомъ должны съ усердіемъ заняться не только сѣѣзы, но и наши Дума и Совѣтъ, такъ какъ разрушение легенды о будто бы существующемъ въ Россіи царствѣ польскомъ будетъ имѣть громадное значеніе для разрешенія польского вопроса въ дѣлѣ русскихъ интересовъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфное Агентство.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайший рескрипти на имя Великаго Князя Николая Николаевича:

Ваше Императорское Высочество.  
27 октября 1905 года Я открылъ Вамъ войска гвардии и петербургскаго военнаго округа. Ваше Императорское Высочество высказали Мнѣ опасеніе о трудности совмѣщенія этой должности съ обязанностью предсѣдателя совета государственной обороны и, сознавая основательность Вашего заявленія, Я тѣмъ не менѣe повелѣлъ Вамъ исполнить Мою волю, находя это совмѣщеніе тогда необходимоымъ.

25 декабря 1908 года Ваше Императорское Высочество представили Мнѣ

докладъ объ усмотрѣнныхъ Вами несовершенствахъ въ положеніи о совѣтѣ государственной обороны и о новой организаціи военнаго вѣдомства. Вашъ докладъ совпалъ съ Моими возвѣніями на этотъ вопросъ и посему онъ былъ подтвержденъ Мною всестороннему разсмотрѣнію. Теперь Я повелѣлъ военному министру представить Мнѣ это дѣло съ окончательномъ видомъ и согласно даннаго Многомъ указаніямъ. Высоко цѣните Ваше выдающееся научное и практическое знаніе воспитанія войскъ и Ваше пониманіе истиннаго духа военного дѣла. Я могу чинъ, въ виду рѣшеннаго Многомъ пересмотра положенія о совѣтѣ государственной обороны и преобразованія военного вѣдомства, освободить Васъ отъ предсѣдательства въ совѣтѣ государственной обороны и возложить на Васъ исключительную заботу о вѣрненіи Многомъ Вамъ войскъ. Я уверяю, что нынѣшнее примиренное состояніе войскъ гвардии и петербургскаго военнаго округа благодаря этому еще возвысится. За Вашу плодотворную дѣятельность, какъ предсѣдателя совѣта государственной обороны, принесшаго столько пользы, изъявляю Вамъ Многомъ особенную сердечную благодарность.

На подпишии собственноко Его Императорскаго Величества рукою подписано:

Сердечно Васъ любящій НИКОЛАЙ.

Петергофъ  
26 июля 1908 г.

ПЕТЕРБУРГЪ. 26 июля состоялся въ Высочайшемъ присутствіи смотръ частей варшавскаго отряда, участвующимъ въ красносельскомъ лагерномъ сборѣ. Затѣмъ въ Высочайшемъ присутствіи состоялись красносельскіи офицерскіи скачки и обѣдъ для офицеровъ варшавскаго отряда въ Красномъ Селѣ въ большой столовой палатѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. По опубликованнымъ 27 июля официальнымъ свѣдѣніямъ съ вачала эпидеміи заболѣло холерой 360 и умерло 174 человѣка.

ПЕТЕРБУРГЪ. 27 июля въ присутствіи Государа Императора на красносельскомъ военномъ полѣ состоялись соѣзданія нижнихъ чиновъ красносельскаго лагерного сбора въ гимнастикѣ. По окончаніи состязаній Государь благодарили нижнихъ чиновъ и отличившихъ себѣ венгерурочно роздѣль призы въ видѣ серебрянныхъ часовыхъ.

27 июля Государыня Марія Феодоровна изволила перѣѣхать на жительство изъ Гатчины въ Петергофъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ виду поступившаго въ министерство народнаго просвѣщенія отъ одного изъ учебно-окружныхъ начальствъ заявленія, что въ числѣ причинъ ослабленія дисциплины въ русской школѣ и пониженіи степени ея воспитательного воздействиа на дѣтей необходимо отнести

министерство въ ряду мѣръ борьбы съ указаніемъ зломъ признало полезнымъ демонстрировать при преподаваніи гигиены и соответствующихъ чтеніяхъ и бесѣдахъ модели органовъ, дающихъ наиболѣе яркую картину вреднаго дѣйствія алкоголя на организмъ человѣка.

Министерствомъ внутренніхъ дѣлъ было неоднократно усматриваемо, что представления губернаторовъ съ ходатайствами чиновъ полиціи и ихъ семействъ о назначеніи имъ пенсій поступали въ министерство спустя иѣсколько мѣсяцевъ послѣ подачи прошеній. Министерство предложило губернаторамъ и градоначальникамъ принять мѣры, чтобы вперед дѣла о пенсіяхъ чиновъ и ихъ семействахъ были направляемы въ министерство безъ промедленія въ установленный закономъ срокъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 25 июля Государю имѣли счастье представляться бывшій императорскій посланникъ въ Японіи въ званіи вамергера, действительный статский советникъ Бахметевъ и начальникъ морскихъ силъ чернаго моря контр-адмиралъ Бостремъ.

КІЕВЪ. Миссионерскій съѣздъ утвердилъ проектъ организаціи всероссійскаго миссионерскаго союза, постановилъ издавать на пасевыхъ началахъ брошюры и листки религіозно-назидательного на-

правленія, учредить апологетическую общества и апологетическую академію для окончившихъ духовныя академіи и университеты, ходатайствовать предъ высшимъ властями объ усиленіи надзора за печатью, о принятіи рѣшительныхъ мѣръ противъ порнографіи, о возвращеніи изъ государственной думы вѣроисповѣдныхъ законопроектовъ для пересмотра въ предстоящемъ помѣстномъ церковномъ соборѣ или синодѣ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. 25 июля въ одинадцать часовъ ночи на Сергіевскомъ перекатѣ плеса Нижній-Рыбинскъ затонулъ пассажирскій пароходъ Кашиной "Вѣра", шедшій съ пассажирами внизъ по Волгѣ. Несчастій съ людьми нѣтъ.

КАШИНЪ. Городская дума избрала комитетъ для подготовки къ предстоящемъ торжествамъ открытия мощей святой княгини Анны Кашинской.

ОМСКЪ. 25 июля около трехъ часовъ днія около Омска на разѣздѣ 753 версты маневровый поѣздъ врѣзался въ бокъ входившаго на разѣздѣ товарнаго. Получили тяжелѣ ушибы помощникъ машиниста маневроваго поѣзда и ёздавшая на платформѣ одного изъ вагоновъ товарнаго женщина. Легкія поврежденія получили машинистъ маневроваго поѣзда, ревизоръ и безбилетный пассажиръ. Повреждены девять вагоновъ, маневровый паровозъ, а также путь на протяженіи сорока саженъ.

СМОЛЕНСКЪ. При раскопкахъ, про-изведенныхъ въ развалинахъ древнаго Борисоглѣбскаго монастырскаго храма,

построенного въ двѣнадцатомъ вѣкѣ на мѣстѣ убийства святого князя Георгія, найдены надгробные плиты и человѣческіе kosti. Предполагается восстановить монастырь, разрушенный поляками въ семнадцатомъ вѣкѣ.

**ХАРКОВЪ.** Бактериологическое изслѣдование констатировало, что доставленный 24 июля въ Николаевскую больницу железнодорожный проводникъ боленъ холерою. Новыхъ заболѣваний нѣть.

**МОСКВА.** 2 августа назначено открытие очередного всероссійского съѣзда старообрядцевъ въ Нижнемъ-Новгородѣ.

**УФА.** Открылась городская комиссія подъ предсѣдательствомъ полиціймайстера изъ представителей города, земства, мѣщанскаго общества, духовнаго, военаго, уѣльянаго и другихъ заинтересованныхъ вѣдомствъ, по вопросу о реформѣ полиціи.

**КІЕВЪ.** Миссіонерскій съѣздъ по до-кладамъ противосектантской комиссіи о сектахъ „Новый Израиль“, хлыстовцевъ, іеговистовъ малеванцѣвъ, юдовитующихъ, молоканъ и штундо-молоканъ постановилъ бороться съ ними мѣрами общемиссіонерскаго характера, отлучать отъ церкви вожаковъ хлыстовцевъ, предавая ихъ анафемѣ, и ходатайствовать предъ синодомъ обѣ открытии въ одной молоканской колоніи миссіонерской семинаріи и учрежденіи въ Вѣрномъ и Ташкентѣ двухъ должностей миссіонеровъ. Затѣмъ предсѣдатель съѣзда архиепископъ Волынскій Антоній выразилъ отъ имени собранія благодарность устроителямъ съѣзда и всѣмъ принимавшимъ въ немъ дѣятельное участіе. Почетный предсѣдатель митрополитъ Флавіанъ объявилъ съѣздъ закрытымъ, послѣ чего участниками съѣзда отслужены молебенъ.

**ТИФЛІСЪ.** Мѣстный турецкій консулъ, получивъ телеграфное уведомленіе, что, согласно султанскому ирадѣ, всѣ политическіе преступники въ Турціи амнистированы, предложилъ проживающимъ въ сѣльцахъ турецко-подданымъ въ случаѣ желанія вернуться на родину получить свободный проходный свидѣтельства. Этимъ правомъ пользуются многіе зѣніи турецко-подданные армянѣ.

**ВАРШАВА.** 26 июля почтою въ деревень Творкахъ подъ Таршавой въ лечеб-

нице для душевно-больныхъ ворвались пятеро вооруженныхъ браунингами, освободили двухъ каторжниковъ, находившихся на испытаніи, и скрылись.

**ОДЕССА.** Всѣдѣствіе неуроалья хлѣбовъ и трагъ въ Одесскомъ уѣздѣ земская управа приступаетъ къ подготовительнымъ работамъ по продовольственной компанії.

26 июля вечеромъ въ окрестахъ кирпичного завода Бланка въ слободѣ Романовѣ въ время расплаты съ рабочими вошли нѣсколько вооруженныхъ, забрали изъ кассы 512 руб. и скрылись.

**ТИФЛІСЪ.** Среди развалинъ древней столицы Ани въ предѣлахъ теперешняго Александровскаго уѣзда возвѣгнуто зданіе археологического музея, гдѣ собраны цѣнныя находки. Раскопки производились въ сколько лѣтъ и обнаружено много интересныхъ предметовъ, относящихся къ разнымъ историческимъ эпохамъ. Раскопки производятся профессоромъ петербургскаго университета Бартольдомъ.

**НОВОЧЕРКАССЪ.** 26 июля вечеромъ въ Александровскѣ-грушевскѣ при выходѣ изъ церкви неизвѣстныхъ разнесли изъ револьвера полиціймайстеръ Колпиковъ, Злоумышленника задержанъ.

**ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ.** Въ Гуллай-полѣ при попыткѣ задержать грабителей убить урядникъ. Одинъ грабитель былъ раненъ и застрѣлился.

**ТАВРИЗЪ.** Во время перестрѣлки 26 июля Саттаръ-ханъ понесъ жестокое пораженіе. Шахсевены подожгли базарный наѣбъ передъ кварталомъ умирихъ и подъ прикрытиемъ дыма атаковали фидасѣвъ, отравивъ у нихъ единственное девятыи-фунтовое орудіе. Потери шахсевеновъ незначительны. Ночь прошла спокойно, а около одиннадцати часовъ утра вновь стали раздаваться выстрелы. Повидимому шахсевены рѣшили подавить революцію.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Мѣстный турецкій консулъ объявилъ, что всѣдѣствіе дарованной султаномъ амнистіи младотуркамъ и армянамъ турецко-подданнымъ разрѣшено возвратиться на родину.

**ТАВРИЗЪ.** Съ раннаго утра до заката въ нѣсколькихъ мѣстахъ шла жестокенная перестрѣлка, въ которой принимали участіе вновь прибывшіе шахсевенскіе всадники. Революціонеры понесли

большой уронъ и между прочими ими потеряны пушки. Телеграфъ отъ выстрѣловъ ежечасно подвергается поврежденіямъ.

**СЫЗРАНЬ.** Съ пассажирскимъ поездомъ прослѣдовала черезъ Сызрань смѣнная команда германскихъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, направляющаяся въ Кла-чау.

**ЮЗОВКА.** 26 июля на разсвѣтѣ близъ Юзовки обнаружено собраніе соціал-демократовъ. Арестовано 30 участниковъ собранія, въ томъ числѣ члены Государственной думы Кузнецова, который по

выясненіи личности освобожденъ.

**ЛОНДОНЪ.** По вопросу о проектѣ мѣдіонскихъ реформъ агентство рейтера узнало, что англійское правительство по причинамъ тѣждѣственныхъ съ изложенными въ русской нотѣ, принялъ тотъ же образъ дѣйствій по отношенію къ англійскимъ предложеніямъ обѣ образованія лѣтучихъ отрядовъ въ Македоніи.

**ЛОНДОНЪ.** По статистическимъ даннымъ о вѣнчайшей торговлѣ ввозъ въ Англію уменьшился до июля по сравненію съ прошлымъ годомъ почти на 5.000.000 фун. стерлинговъ, а вывозъ на 6.625.000 фун. стерлинговъ. Въ послѣдствіи засѣданіи конгресса свободной торговли постановлено образовать постоянный международный комитетъ для содѣствія свободной торговлѣ и рѣшено также созвать второй международный конгрессъ въ 1910 году въ Гаагѣ, Брюсселе или Альтверпенѣ.

**БЕРДИНЪ.** На совѣщеніи представителей обществъ нѣзапыхъ почтовыхъ служащихъ Германіи постановлено учредить союзъ всѣхъ нѣзапыхъ служащихъ почты и телеграфовъ Германіи.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Опубликовано предѣл о смыщеніи турецкихъ пословъ въ вѣнѣ Парижѣ и Петербургѣ и посланника въ Вашингтонѣ. Въ кругахъ, близкихъ къ Портѣ, говорятъ что предстоитъ смыщеніе послы въ Берлинѣ, посланниковъ въ Мадридѣ и Бѣлградѣ и комиссара въ Софіи. Кандидатомъ на должность послы въ Парижѣ считаются бывшаго послы въ Вѣнѣ Зія-паша, а въ Петербургѣ Турхана-паша. Въ тѣхъ же кругахъ говорятъ, что султанъ далъ 4 миллиона фунтовъ стерлинговъ на улучшеніе государственныхъ финансовыхъ. Находившійся въ плѣну у

младотурокъ Османъ-паша освобожденъ и прибылъ въ Салоники, гдѣ встрѣченъ съ величайшими почетами.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Нелідовъ въ бѣдѣ отъ великимъ визиремъ сообщилъ, что Россія предложила державамъ временно воздержаться отъ всакихъ дѣйствій, могущихъ быть истолкованными какъ недовѣріе къ султану и его правительству и къ мѣроприятіямъ и реформамъ, которыя должны быть исполнены Турцией. Выражая симпатію усиленію Турции утвердить реформы, Россія не желаетъничѣмъ мѣшать этому, однако, въ силу своихъ правъ, будеть считать свою задачу исполненной лишь тогда, когда мѣры, принятны Турцией, внесутъ дѣйствительное улучшеніе въ положеніе Македоніи. Великий визирь уѣхалъ Нелідова въ другую любовь настроеніи Турцией.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Отчетъ о бѣдѣ Нелідова съ великимъ визиремъ, опубликованный 27 июля въ турецкой газетѣ „Серветиленъ“, произвелъ громадное впечатлѣніе. Онь сопровождается статьей, выражающей благодарность Россіи за ее инициативу въ дѣлѣ представления реформъ самой Турцией, за ее симпатіи и вѣру въ искренность стремленія обновленного народа.

Изъ Вана консулы доносятъ, что амністія не примѣнена мѣстной администрацией въ армянскімъ политическимъ арестантамъ.

Газеты съѣдѣнія о сложеніи оружія всѣми греческими бандами не вполнѣ подтверждаются консульскими донесеніями. Напримѣръ изъ Монастыря доносятъ, что сложили оружіе только 150 греческихъ четниковъ съ пятью воеводами.

### Праздныя мысли.

Кадетская пресса уѣбреетъ насъ, что мы „созрѣли“ и при нашихъ современныхъ понятіяхъ не можемъ жить безъ конституціи. Идеи свободы и неизрѣновенности личности такъ крѣпко привились въ нашихъ умахъ, что намъ нужны „гарантии“ и намъ жизнь не въ жизни, пока ихъ нѣть.

Хотя я и не кадетъ, но склоненъ ду-

### Захватъ Петербурга.

#### II.

Что нѣмцы могутъ взять Петербургъ черезъ три дня послѣ объявленія войны — эта мысль для многихъ явилась такой неожиданной и таѣ она чудовищна, что почти не вмѣщается въ сознаніе. Этому просто не хотятъ вѣрить. Не могутъ преодолѣть вѣдѣмъ сложившейся уверенности, что все благополучно, и что ужъ Петербургъ-то никто не тронетъ. Какъ крестьяне въ холеру чрезвычайно трудно растолковать, что нельзѧ пить сырой воды, таѣ почти невозможнѣ переломить вѣдѣмъ въ ипостаси чувства безопаснѣости. Суровому року нужно обратить на людей громы, чтобы заставить ихъ перекреститься, — увы, это бываетъ уже поздно. Ничто столько не надѣлало Россіи бѣдѣй, какъ именно упорныя, точно лава, отвѣрдѣвшія въ каменъ предубѣдѣнія командующихъ классовъ. Всѣ восемидесятые и девяностые годы Россія напримѣръ готовилась къ войнѣ на Западѣ. И Банновскій, и г. Куропаткинъ все внимание сосредоточивали на одной мысли: на возможнѣмъ нашествіи съ Запада. Между тѣмъ нашествіе грянуло какъ разъ съ Востока, притомъ дальнѣго. Наші государственные люди сѣѣли сиѣбу въ направлѣніи опасности не на градусѣ, не на румбѣ, а на 180°! Вотъ и надѣйтесь послѣ этого „на кнѧзи, на сыны человѣче“, надѣйтесь на предусмотрительность и глубокую мудрость нашихъ дипломатовъ и генераловъ. Въ самыхъ первоначальныхъ жизненныхъ вопросахъ они дѣлаютъ тѣ же ошибки, какъ еслибы они искали выхода съ завязанными глазами. Сейчасъ, на случай великой войны Dreibund'a съ Троицтвеннымъ соглашеніемъ, у насъ ждутъ нашествія отъ запада, непремѣнно на Смоленскъ и потому на Москву, какъ шель Наполеонъ. Мысль о высадкѣ затянулась, то не по винѣ флота.

нашествіе съ сѣвера, черезъ Петербургъ, заставляетъ краснѣхъ и кажется невѣроятной, между тѣмъ она въ теперешнѣхъ условіяхъ самая естественная, наиболѣе очередная изъ всѣхъ возможныхъ.

Вы скажете: война между всячкими империями не можетъ быть начата и закончена въ нѣсколько дней. Но со временемъ классическаго „vici, vidi, vici“ множество войнъ протекали именно такимъ, скоро-течнымъ процессомъ. Даже въ тѣхъ вѣка, когда не было нынѣшихъ чудесныхъ путей сообщенія, рѣшительный набѣгъ, форсированное движеніе арміи заставало неизрѣятеля часто въ затрапезномъ видѣ и приводило къ сдачѣ. Напомню наполеоновскую войну 1866 года, которую многіе еще хорошо помнятъ. Она была начата въ заключеніи вѣнѣніи — блестательнымъ разгромомъ подъ Садовой — буквально въ нѣсколько дней, причемъ результатъ ея были громадны. Австрия была выброшена изъ Германскаго союза и фактически именно тогда сложилась имперія Гогенцоллерновъ, раздавившая вскорѣ Францію. Допустимъ, что война между народами можетъ затянуться, но что же толку? Смертельный ударъ вѣдѣмъ могутъ нанести въ одинъ день, — а потому, если угодно, барахтайтесь валиясь на землѣ, умирать медленной смертью. Вспомните нашу послѣднюю войну: роковой ударъ японцевъ въ ночь съ 26 на 27 января былъ непрѣдѣленъ; въ теченіе получаса японские миноносцы вывели изъ строя нѣсколько русскихъ броненосцевъ, и эта ужасная рана можетъ бытъ тогда уже рѣшила исходъ войны. Именно тогда началась паника, связавшая рѣшительность нашихъ вождей. Обезсиленный на треть эскадры, нашъ флотъ всѣхъ видѣмѣ былъ опшеломленъ и не могъ уже использовать оставшихъ еще огромныхъ силъ, чтобы помѣшать высадкѣ. Если

всѣ офицеры, сидѣвшіе въ Портѣ-Артурѣ, заставлять краснѣхъ и кажется невѣроятной, между тѣмъ она въ теперешнѣхъ условіяхъ самая естественная, наиболѣе очередная изъ всѣхъ возможныхъ.

Всѣмъ говорятъ, что японцы сделали грубую ошибку, не взявъ крѣпость вслѣдъ за первой атакой. Портѣ-Артуръ былъ неготовъ къ бою, войскъ было горсточка, и ровно ничего не стоило, высадивъ двѣ дивизіи въ Голубиной бухтѣ, взять крѣпость съ суши. Лашенныя геніальной быстроты соображенія, выполнявшие сѣло программу войны, японцы дали времена Россіи подготовить Портѣ-Артуръ къ оборонѣ, — но нѣмцы могутъ и не дать этого времени относительно Петербурга.

Карамзинъ считалъ построение Петербурга „блестящимъ ошибкою“ Петра Великаго. Переенеси центръ колоссальной имперіи изъ Москвы, гдѣ цѣлыми вѣками организовалась государственностъ и где кристаллизовалась нація, въ край завоеваній, не русскій, отдаленный и глухой — это было дѣйствительно рисковъ и во мнѣніи отошлѣй громадное неудобство. Изъ Петербурга, какъ съ луны, можно было управлять Россіей лишь какъ завоеванной страной — при посредствѣ полиційско-бюрократического режима, подавляя самобытный національно-исторический процессъ. Столица, вынесенная за народную границу, погруженная въ иородческія стихіи, непремѣнно должна была потерять национальный обликъ и вмѣстѣ съ нимъ растерять древне-народные завѣты. Въ шведско-нѣмецкомъ краю, подъ напѣвомъ чуждыхъ вѣнѣній и чуждыхъ странъ людей, нашъ правящій классъ постепенно потерялъ великорусскіе институты, московское невѣроятное упорство, жгѣзнаніе энергію „собирателей Руси“ и тѣхъ сподвижниковъ Петра и Екатерины II, что вышла всѣ изъ старой, московской вультуры. Если я говорю о предстоящемъ — столь возможномъ — военному захвату Петербурга нѣмцами, — то что касается душевнаго захвата, завоеванія морального, — то давно на лицо. Петербургъ около ста имено за послѣдніе четыре года?

лѣтъ находится въ плѣну у Европы, въ ея подчиненіи гораздо большемъ, чѣмъ своей собственной землѣ, своему народу. Захватъ физической лишь уѣбреетъ собою захватъ психической. Именно черезъ столицу, взятую безъ боя, — пойдетъ порабощеніе всей страны.

Вы скажете, Петъ Великій мечталъ подчинить Россію Западу — морально. Да, — и въ этомъ отношеніи, можно сказать, онъ не вѣдѣлъ, что творилъ. Но у Петра Великаго не было однако и тѣхъ мыслей представить Россію дѣйствителюму владычеству нѣмцевъ. Петъ строилъ Петербургъ при единственномъ условіи, что Россія будетъ защищать его флотомъ. Допустить существование Петербурга безъ флота Петру не могло прийти въ голову. Петербургъ и флотъ — эти понятія были совершеніе раздѣлѣніи въ умѣ великаго монарха. Петербургъ нуженъ былъ для флота, флотъ для Петербурга. Еще при Петре шведы дѣлали попытку уничтожить нашъ флотъ; если бы нихъ это удалось, Петъ Великій самъ счѣлъ бы величайшою ошибкою основывать столицу на устьяхъ Невы. Но сейчасъ мы именно въ этомъ положеніи. Флотъ нашъ, каково онъ ни былъ, въ теченіе 200 лѣтъ служитъ щитомъ Петербурга. И при Петре, и при Екатеринѣ II, когда стекла въ Петербургѣ дрожали отъ гула морскаго боя подъ Красной Горкой, — флотъ дважды спасъ голову Россіи отъ смертельного удара. Какъ ни слабъ былъ флотъ при Николаѣ и Александрѣ II, но онъ считался третьимъ по своей силѣ, и не только шведскій, но даже англо-французскій диверсіи въ Балтику считались съ этой силой. Теперь щитъ Петербурга разбитъ, и голова Имперіи, не облеченнай даже въ шлемъ, обважена. Неужели это не ясно? Неужели нужно доказывать страшную опасность для насы въ Европѣ, создавшуюся именно за послѣдніе четыре года?

матъ, что кое-какія гарантіи нужны у насъ очень многимъ хотя бы и въ самомъ миниатюрномъ размѣрѣ. Напримеръ, мальчикамъ-ученикамъ портного Шварца нужно гарантировать ихъ "свободу" отъ порки и голода въ фантазии своего принципала, и обѣщаніе полиціи подтянуть его *въ следующій разъ* мнѣ кажется гарантіей недостаточной. Недурно было бы обезопасить также физююю швейцаровъ отъ воздействія на нихъ переднихъ конечностей "просвѣщеныхъ" комерсаціи, хотя бы даже и числившихъ въ рядахъ кадетской партіи. Полезно было бы гарантировать слухъ обывателей отъ крупныхъ словечекъ, висящихъ въ воздухѣ надъ тозпами пропойцевъ, расположагоющихся таборомъ около каждой казенки. Трудно даже и пересчитать всѣ маленькия гарантіи, которыхъ желательно было бы получить обывателей, отъ которыхъ имъ упорно не даются.

Не смотря на всякия революціи и освободительные движенія, русскій обыватель нынѣ остался дикаремъ и, толкуя о прогрессѣ, бѣть сплюну чужія физиономіи, устраиваста скандалы, на каждомъ шагу выказываетъ пѣное неуваженіе какъ ко всему обществу, такъ и къ отдельнымъ личностямъ и при этомъ непремѣнно бранитъ за отсталость и регресс русское правительство, которое безъ сравненія просвѣщеннѣе и прогрессивнѣе его.

Дикарь безъ претензій даже симпатиченъ своей наивной неподредственностью, но современный русскій дикарь, претенциозный и тенденціозный, положительно противенъ, ибо онъ утратилъ добродѣтели дикарии, сохранивъ его пороки, и пріобрѣлъ пороки цивилизованныхъ людей, не заимствовавъ ихъ добродѣтелей.

Л. Ч.

#### Первый дебютъ Михаила, бывшаго архимандрита.

КІЕВЪ.

Бывшій профессоръ академіи и архимандритъ Михаилъ, бѣжавшій въ расколъ австрійской секты, боясь законного воз-

мездія за содѣянные проступки, 20 іюля въ первый разъ послѣ перехода въ расколъ выступилъ съ защитой своей вѣры въ Кіевѣ предъ многочисленной публикой. Маленькая фигура его, одѣтаго въ подрясникъ и мантію, отороченную красной каймой, съ постоянно бѣгающими глазами, съ трясущимися отъ волненія руками—производила жалкое впечатлѣніе еще до бѣдъ, во время же преній Михаилъ казался еще болѣе ничтожнымъ и жалкимъ. Со стороны православныхъ на обличеніе заблужденій Михаила выступилъ сино-дальный миссионеръ Крючковъ, по происхожденію крестьянинъ и раскольникъ, перешедший въ православіе.

"Вы, пріемлющіе австрійское священство, 180 летъ жили безъ епископа. Скажи ты мнѣ, Михаилъ,—можетъ ли существовать вселенская Христова церковь безъ православія, какъ существовала ваша толь-

ко съ бѣглыми попами?"

Видимо, что бывшимъ архимандритомъ придуманы были заранѣе рѣчи, которыя онъ и держалъ сначала, совершенно не отѣбая на важный и существенный вопросъ, заданный ему. Онъ повторилъ тоже, что писалъ въ своей "исповѣди", ссылаясь на то, что якобы архіеп. Аントоній волынскій говорилъ, что церковь нынѣ разлагается, слѣдовательно прибавилъ Михаилъ, она подобна трупу; что по увѣренію сочиненія іером. Тараксія, одобренного тѣмъ же Аントоніемъ волынскимъ, въ пашахъ большомъ и маломъ католицисахъ закрывались ошибки папизма, что ученіе о неопогрѣшности епископовъ затмеваетъ въ православіи личность Христа, поминаль съмощахъ преп. Анны Кашинской и др., не отѣбая отъ Слова Божія и старопечатныхъ книгъ ничего чо поводу важайшаго вопроса, разрѣшилъ котораго необходимо для него. Но нельзѧ же было совершеніе склониться отъ отвѣта и не попытаться поискать въ писаніяхъ что-либо въ защиту новой общины, въ которую вступилъ Михаилъ. И вотъ онъ, бывшій профессоръ, обращается къ тому, что измыслила до него раскольничья наука разныхъ Швецовыхъ, Усовыхъ по этому вопросу, пользуясь тою ветоюю доказательствъ, нелѣность которыхъ очевидна и оправдѣнія сто разъ миссионе-

рами. Бывшій профессоръ не усвоилъ и того, что выдумано было до него писателями австрійской секты, таѣ что сидѣвшій рядомъ съ нимъ начетчикъ Мельниковъ подсказывалъ ему, какъ школьнику, что говорить и что читать? Михаилъ не пользовался во время бесѣды ни одной старопечатной книгою, ибо онъ по видимому не знаетъ совсѣмъ, а только выписками, и больше говорилъ, но какъ-то спутанно, неясно, не попрофессорски. Гдѣ ученость, гдѣ краснорѣчіе? Старанія оправдать свой переходъ въ расколъ заставили его высказывать такія ужаснѣя слова, что въ церкви епископы существуютъ только для красы, для приличія, прибѣгать ко лжи, въ которой онъ былъ уличенъ въ стыду старообрядцевъ. Бывшій архимандритъ и профессоръ разбитъ былъ положительно на всѣхъ пунктахъ о. Крючковымъ.

Въ заключеніе нѣсколько словъ сказали преосвящ. Аントоній волынскій, бывшій на бѣдѣ. "Павелъ Семеновъ (мірское имя Михаила) наклеветъ на меня и въ исповѣди" и здѣсь, что будто бы я говорилъ, что прав. церкви въ разложеніи. Мнѣ было бы легче, если бы онъ сказалъ про меня, что я убѣль 10 человѣкъ, чѣмъ эти слова его. Если Павелъ Семеновъ былъ недоволенъ синодальною церковью, зачѣмъ онъ пошелъ въ расколъ, а не обратился къ прав. восточному патріарху?

То, что говорилъ іером. Тараксія о ки-гахъ-католицизмахъ, о ихъ погрѣшности, —правда, но этихъ книгъ мы не считаемъ святыми, таковыи ихъ считаются раскольники, къ которымъ перешелъ Семеновъ. Онъ ссылается на то, что будто я говорилъ въ Госуд. Совѣтѣ въ защиту смертной казни, но пѣть, я тамъ этого не говорилъ, это ложь безсовѣстной лѣвой прессы. Мы

Н. С.

нисколько не жалѣмъ, что такие люди, какъ Павелъ Семеновъ, идутъ въ расколъ, туда дорога и галопомъ, и священникамъ декадентамъ, и пусть эта гной сойдетъ съ организма церкви".

Первое выступленіе Михаила было настолько неудачнымъ, что сами раскольники созидаются въ этомъ, а бывшій архимандритъ Михаилъ *письменно* отказался продолжать бесѣды, называвъ ихъ вредными...

дина, я поставилъ бы въ Либавѣ военный флотъ, равный нѣмецкому, но къ сожалѣнію жизни—не сказка. Нѣть ни денегъ для большого флота, ни съѣдущихъ моряковъ, чтобы управлять имъ. Въ виду этого я посовѣтовалъ бы отложить на время создание большого флота и всѣ средства направить на флотъ минный и подводный. Въ слѣдующей статьѣ я постараюсь дать читателю слабое утѣшеніе—доказать, что при всей беззащитности Петербурга, при крайней опасности потерять его, существуетъ дешевое и могучее (въ умѣльыхъ рукахъ) оружіе противъ морскихъ напастей. Это—подводный флотъ. По таинственности и новизнѣ этого типа флота лишь очень немногіе государственные люди понимаютъ, что это за страшная сила и какъ безцѣнны преимущества обѣщаѣтъ тѣмъ государствамъ, которымъ сумѣютъ овладѣть ею первыми. Изъ преній по морскому бюджету въ общихъ палатахъ нашихъ я вынесъ убѣжденіе, что ни законы, ни правительство не вникли въ дѣйствительные условия нашей морской обороны. Живуть представлениями своего дѣства, о флотѣ думаютъ, какъ о караулѣ плавающихъ кораблей, какъ о движущихъ крѣстохъ. Немногіе знаютъ, что бронѣ флота существуетъ выше плавающей морской силы—контрѣ-флотъ. Попутивъ флотъ нашъ, мы еще могли бы выкрутиться изъ бѣды, если бы успѣли достаточно быстро выстроить контрѣ-флотъ, армаду дешевыхъ, маленькихъ, неуловимыхъ, но убийственныхъ судовъ, которые единственно страшны броненоснымъ левіафанамъ. Объ этомъ я писалъ въ началь нашей несчастной войны („Памяти великаго адмирала“), и война только подтвердила мои взгляды.

(Н. В.)

М. Меньшиковъ.

вътыкаю разъ лучше укрѣпленіа, чѣмъ теперь. Вы скажете:—а войска московского военного округа? Въ отвѣтъ я назову осень 1905 года. Тогда тоже существовалъ московский военный округъ, а когда вдругъ ворвался непріятель—жиды, армяне, греки, пополамъ съ русскими товарищами и хулиганами,—то для подавленія этой горсти бунтарей въ Москвѣ не хватило собственныхъ войскъ. Цѣлыхъ полторы педѣля шла смѣхоторвная осада первопрестольной, и пришло изъ Петербурга посыпать на выручку столицы будто перемѣтился на мѣсто Варшавы—Семеновскій полкъ. Скажутъ—тогда была революція, теперь же она, по утвержденію П. А. Столыпина (въ разговорѣ съ Стадомъ), "умерла". На долго? Ковы или даже Варшавы—не есть ли? спрошу я. И умерла ли, полно? Сударъ, рѣшительный для Россіи, тогда какъ захватъ Петербурга можетъ оканчиться гибельнымъ. Сложилось такъ, что въ случаѣ войны, разсмотренной на вторженіе съ Запада, главныя силы Россіи будутъ защищать чуждыя намъ окраины, а голова и сердце страны и есть великая Имперія окажется безъ обороны. Чтобы созвать наши арміи, стоящія у западной границы, Германія, Австрія и Румынія двинутъ свои полчища въ Польшу и Малороссію, а тѣмъ временемъ та же Германія, часть своихъ огромныхъ силъ волеетъ къ Россію черезъ Петербургъ, какъ черезъ горло отупореной бутылки. Именно въ Петербургѣ Россія откупорена, именно здѣсь она лишина серьезной обороны. Нѣмецкій Наполеонъ, если ему понадобится Москва (какъ главный железнодорожный узелъ Россіи и центръ торговли), —пойдетъ на Москву не черезъ Смоленскъ, а черезъ Петербургъ, по Николаевской желѣзной дорогѣ. Если читателю известны на этой линіи какія-нибудь крѣпости, кроме Петровопавловской и Кремля, то я просилъ бы мнѣ ихъ указать. Въ татарскую эпоху Москва была

#### Изъ Урмії.

Интересный инцидентъ произошелъ на днѣхъ на турецко-персидской границѣ, въ селеніи Мованѣ, где расположено турецкій гарнизонъ, съ русскимъ арендаторомъ Орловымъ. Орловъ арендуетъ земли у урмійского селара въ Мованѣ и состоитъ управляющимъ его имѣнія, где расположились теперь турки. Что ходатайству русского консула онъ, цѣлый годъ проживавшій въ Урмії безъ дѣла вслѣдствіе турецко-персидскій недоразумѣній, пытч въ юнѣ мѣсяцѣ отправился въ Мовану. Турки, относящіеся подозрительно тамъ ко всѣмъ, слѣдили и за Орловымъ. Разъ онъ отправился съ однѣмъ спирѣцемъ три письма въ Урмію: русскому консулу, своей женѣ и армянину Назарьянцу. Турки какъ-то узнали о томъ, что Орловымъ посланы письма, и Моралай-паша—начальникъ Мованскаго гарнизона—послалъ въ погоню за спирѣцемъ всадниковъ, вѣльъ его задержать и отобрать письма. Спирѣца догнали въ селеніи Алвачъ, въ 5 верстахъ отъ Урміи, обмыкали его и письма отобрали. Событие это взволновало всю русскую колонію въ Урміи, тѣмъ болѣе, что въ городѣ стали ходить слухи объ арестованіи Орлова турками и объ отправлении его въ Ванъ на судъ. Русскій консулъ сдѣлалъ распоряженіе объ отозваніи Орлова изъ Мованы, донесъ телеграфомъ о случившемся кому слѣдуетъ. Орловъ 13-го іюля благополучно прибылъ въ Урмію, но на днѣхъ снова отправляется въ Мовану. Тахиръ-паша принесъ консулу извиненіе за все происшедшее, но этимъ инцидентъ еще не исчерпывается, такъ какъ неизвестно, какъ посмотреть въ Петербургѣ на поведеніе турокъ.

Въ городѣ Хой въ 150 верстахъ отъ Урміи и въ городѣ Салмасъ въ 100 верстахъ борьба между энджуменской и шахсеванской партіями. Городъ Хой осажденъ войсками Теймура хана-Макинскаго, а Салмасъ всадниками его двоюроднаго брата Лютва-ли-хана. Въ Урміи ходятъ слухи, что половина нового города Салмаса разбита. Въ Урміи тоже поговариваются о предстоящей скоро рѣзни. Ждуть только, когда уйдутъ отсюда турки.

вътыкаю разъ лучше укрѣпленіа, чѣмъ теперь. Вы скажете:—а войска московского военного округа? Въ отвѣтъ я назову осень 1905 года. Тогда тоже существовалъ московский военный округъ, а когда вдругъ ворвался непріятель—жиды, армяне, греки, пополамъ съ русскими товарищами и хулиганами,—то для подавленія этой горсти бунтарей въ Москвѣ не хватило собственныхъ войскъ. Цѣлыхъ полторы педѣля шла смѣхоторвная осада первопрестольной, и пришло изъ Петербурга посыпать на выручку столицы будто перемѣтился на мѣсто Варшавы—Семеновскій полкъ. Скажутъ—тогда была революція, теперь же она, по утвержденію П. А. Столыпина (въ разговорѣ съ Стадомъ), "умерла". На долго? Ковы или даже Варшавы—не есть ли? спрошу я. И умерла ли, полно? Сударъ, рѣшительный для Россіи, тогда какъ захватъ Петербурга можетъ оканчиться гибельнымъ. Сложилось такъ, что въ случаѣ войны, разсмотренной на вторженіе съ Запада, главныя силы Россіи будутъ защищать чуждыя намъ окраины, а голова и сердце страны и есть великая Имперія окажется безъ обороны. Чтобы созвать наши арміи, стоящія у западной границы, Германія, Австрія и Румынія двинутъ свои полчища въ Польшу и Малороссію, а тѣмъ временемъ та же Германія, часть своихъ огромныхъ силъ волеетъ къ Россіи черезъ Петербургъ, какъ черезъ горло отупореной бутылки. Именно въ Петербургѣ Россія откупорена, именно здѣсь она лишина серьезной обороны. Нѣмецкій Наполеонъ, если ему понадобится Москва (какъ главный железнодорожный узелъ Россіи и центръ торговли), —пойдетъ на Москву не черезъ Смоленскъ, а черезъ Петербургъ, по Николаевской желѣзной дорогѣ. Если читателю известны на этой линіи какія-нибудь крѣпости, кроме Петровопавловской и Кремля, то я просилъ бы мнѣ ихъ указать. Въ татарскую эпоху Москва была

Будь въ моемъ распоряженіи лампа Ала-

Переговоры Тахир-паша и Махтыша-мусса-салтаны идут вяло. Ни тот, ни другой не уступает; турки не желают уходить с занятых ими земель и, кажется, дѣло кончится большой катастрофой. Армяне и сирийцы хотят втянуть въ войну Россію, но будетъ большой ошибкой, если Россія введетъ свои войска въ Персію, оставивъ въ тылу пылающей революціонной огнемъ Кавказъ. Здѣсь въ Персіи повсюду ворочаются дѣлами армяне, наложившіе свою печать на нашу торговлю съ Персіей и заправляющіе операциами нашихъ банковъ въ Тегеранѣ, въ Тарзізѣ и въ Урмії. Всѣ русскіе во-лонисты недовольны армянами, которыми переполнены наши русскіе учрежденія.

Положеніе съ каждымъ днемъ становится все серьезнѣе и опаснѣе. Нѣкоторые объясняютъ это тѣмъ, что мѣстное населеніе недовольно англо-руссіямъ соглашеніемъ, а кавказскіе революціонеры, рѣкающіе по Персіи, разжигаютъ страсти. Русскихъ теперь здѣсь не боятся, какъ было прежде, и вліяніе ихъ слабо. Въ межи нѣсколько разъ мусульмане бросали камнями, когда я шелъ по городу, а однажды мулла замахнулся палкой, когда я подошелъ къ рѣкѣ, чтобы выкупаться. На насъ смотрятъ, какъ на людей, которыхъ можно ободрить.

Миссія наша находится въ неважномъ положеніи; сирийцы ждутъ отъ нея только денежной помощи, защиты ихъ на судѣ отъ произвола персидскихъ властей и посредничества въ удовлетвореніи ихъ желанія принять русское подданство, «чѣмъ неоднократно они мнѣ заявляли». 14-го іюля въ миссію пришла партія сирийцевъ и просила присоединить ихъ къ православію. На мой вопросъ:—почему они хотятъ быть православными?—послѣдовалъ отвѣтъ: «чтобы находить покровительство русскихъ», «защиту подъ русскимъ флагомъ».

Вообще сирийцы—народъ безъ религіозныхъ и нравственныхъ устоевъ. Здѣсь ихъ считаютъ хуже евреевъ, а мусульмане ихъ презираютъ особенно за то, что они за деньги примутъ какую угодно вѣру.

Иеромонахъ Алексій.

#### На вѣрномъ пути.

Въ программѣ педагогического съѣзда, который собирается осенью въ Парижѣ, обращаетъ вниманіе пунктъ, касающійся воспитанія женщины, какъ хозяйки дома и матери. Въ вѣкъ суффражистокъ и феминистокъ этотъ пунктъ кажется почти нѣвѣроятнымъ,—до такой степени модныя, якобы передовыя, идеи извратили естественные понятія о назначеніи женщины. Французские педагоги, пытающіеся возстановить ихъ, заслуживаютъ всяческое сочувствіе. Можетъ быть, съ ихъ легкой рукой, не въ одномъ только Парижѣ заговорятъ дѣльно и толково о женскомъ вопросѣ.

Въ доброе старое время широко раскрыли бы глаза отъ удивленій, если бы кто-нибудь принялъ доказываять, что молодую дѣвушку надо воспитывать съ мыслю о томъ, что ей предназначено стать женой и матерью. Потому широко раскрыли бы глаза, что это было общепризнанной истиной и отстаивать ее значило ломиться въ открытые двери. Другой, конечно, вопросъ, какъ протекало воспитаніе, по какой программѣ, и являлось ли оно цѣлесообразнымъ,—этого вопроса я здѣсь касаться не буду и лишь скажу, что женщина до эманципаціонной эпохи сознательно готовилась къ семейной жизни, а потому и прежняя семья, при всѣхъ ея недостаткахъ, малой культурности, нѣсколько бахчаческой патріархальности, была крѣпка и дѣти росли въ атмосферѣ не Богъ вѣсть какихъ добродѣтельныхъ, но все же здоровыхъ понятій, нравовъ.

Я далекъ отъ мысли писать панегирики прежней семье, потому что очень хорошо знаю ея недостатки, и знаю также, что рядомъ съ прекрасными семьями, въ родѣ Бобринскихъ, существовали такія чудовища какъ Головлевы. Но рѣчь идетъ не о крайностяхъ, а о золотой серединѣ и въ

данномъ смыслѣ не нужно быть упрямими старовѣрами, чтобы поставить прежнюю семью выше нынѣшней. Обратимся въ частности въ Францію. На протяженіи всего XIX вѣка, французская семья разрушалась, изъ нея мало-по-малу вытѣривались всѣ элементы, въ силу которыхъ такъ неизмѣримо велика разница между бракомъ и простымъ сожительствомъ. Если кто не вѣрить въ таинство церковное, то нельзя отрицать, что настоящая семья можетъ держаться только на чрезвычайно высокихъ нравственныхъ началахъ. По мѣрѣ того, какъ они исчезаютъ, благотворное влияние семьи умалывается, доходитъ до нуля и, наконецъ, становится отрицательнымъ. Объ этомъ вспомнили французы, пожалуй, нѣсколько поздно; тѣмъ не менѣе, путь спасенія ими избранъ вѣрный, воспитаніе надо начинать съ дѣвушки и воспитывать ее какъ будущую жену и мать.

Ежедневно приходится наблюдать безобразнѣйшія явленія и ломать голову, какъ бороться съ ними. Вотъ фактъ изъ провинциальной хроники, взятый на удачу: 18-лѣтній юноша, воспитанникъ ремесленного училища, Ракитинскаго, убилъ въ Одессѣ городового; онъ же ограбилъ большого старика еврея. Преступника поймали и привели въ участокъ. Сюда же была вызвана его мать. При видѣ сына, она бросилась на колѣни, старалась схватить его руки и, заливаясь слезами, въ отчаяніи кричала: «Коля, Количка, что ты сдѣлалъ?» Въ отвѣтъ на это отчаяніе и проявленіе материнской любви нѣжный сынокъ стѣжалъ одинъ словомъ: «Убирайся!»

Не правда-ли, какая яркая картина изъ жизни современной семьи?

Правда, существуетъ пословица, что въ семье не безъ урода,—но нынче этихъ уродовъ расплодилось такъ много, что уже не они, а добродородочные люди составляютъ исключение. Мыслимо-ли, чтобы изъ хорошей, честной и крѣпкой семьи вышелъ такой извергъ, какъ этотъ 18-лѣтній убийца и грабитель? Постоянно приходится слышать, что общество должно оказать правительству самую широкую поддержку въ борьбѣ съ преступными элементами и сдѣлать это оно должно, вовсе не изъ сочувствія къ правительству а потому, что вопросъ идетъ о немъ самомъ, о его собственномъ благополучіи.

Начинать же надо съ семьи и прежде всего необходимо воскресить семейную дисциплину, почти совершенно разрушившуюся въ настоящее время. Прежде 18-ти лѣтній юноша не смѣлъ выйти изъ дома безъ дома и разрѣшения родителей, а теперь, въ 18 лѣтъ, человѣкъ уже убийца и грабитель. Сѣмьера распущенности и анархіи закладываются въ молодую семью, которая не умѣеть пріучить ребенка никакъ послушанію, ни къ добросовѣтному исполненію обязанностей, ни къ уважительному отношению къ старшимъ, которая не внушиаетъ ему никакихъ добрыхъ нравственныхъ понятій, но въ которой онъ зато на каждомъ шагу видитъ отвратительный примеръ эгоизма, лжи, притворства, обмана и всевозможной мерзости.

Попытайтесь оздоровить семью, и общественная атмосфера сама собою очистится. Наша интеллигентія, вѣяла и бездѣятельная во всемъ, что не касается ея личныхъ узко-эгоистическихъ интересовъ, пытается задачу воспитанія будущихъ гражданъ цѣликомъ вручить школѣ и, стѣпенно у рта, бранить министерство народного просвещенія, которое не умѣеть совершилъ чуда и искалѣченія семью ребенка не превращающее въ образецъ добродѣтели. Конечно, роль школы очень велика, но какъ сотрудники и помощники въ дѣлѣ воспитанія, а не вѣкъ воспитательницы по преимуществу. Вѣдь и французскіе педагоги, намѣтившіе программу съѣзда и вопросъ о воспитаніи будущихъ женъ и матерей, не берутъ на себя осуществление задачи въ полномъ объемѣ, такъ какъ здѣсь однѣми теоріями и школьнными лекціями достичь большинства успѣховъ весьма трудно. Но само собою понятно, что школа должна носить болѣе семейный характеръ и усилиться въ своемъ воспитательномъ значеніи и вотъ, когда семья

начнетъ по настоящему воспитывать, а школа добросовѣтно и съ любовью пособить ей, тогда количество уродовъ быстро пойдетъ на убыль и если не совсѣмъ исчезнутъ, то вѣроятно, что общество спасанія на водахъ, но, можетъ быть, она по русскому обычью поставлена только для «блезиура».

(„М. В.“)

Бресенской церкви тонуть бы не слѣдовало, ибо тамъ стоять спасательная лодка, общества спасанія на водахъ, но, можетъ быть, она по русскому обычью поставлена только для «блезиура».

\* \* 19 іюля крестьянинъ Новленской вол. Александръ Конниковъ нанесъ тяжкие побои деревянными носилкой и граблями своей матери безъ всякаго съ ея стороны повода.

\* \* 20 іюля во время гулянья въ дер. Шадринѣ Новленской вол. вр.—нунь Михаилъ Басовъ въ дракѣ нанесены побои и ножевая рана въ бокъ 8-ю крестьянами той же волости. Рана признана врачами опасными для жизни.

\* \* Въ ночь на 21 іюля около дер. Холхева Богородской вол. на крестьянина Александра Смирнова напали крестьяне Сергій Малковъ, Павелъ Архиповъ и Александръ Колосовъ, снали съ него пиджакъ, фуражку, отняли кошелекъ съ деньгами (2 р. 50 к.) и серебряные часы съ такой же цѣпочкой. При этомъ грабители напесли Смирнову 4 ножевыхъ раны. Грабители задержаны и часть похищенаго найдена.

\* \* 26 іюля въ поѣздѣ шедшемъ изъ Вологды въ Вятку, у пассажира Мартина Опарина во время сна похищена корзина, въ которой находились счета разныхъ фирмъ, безсрочная паспортная книжка, расписка Волжско-Вятского пароходства въ приемѣ товара и разныи вещи. Въ кражѣ подозревается фокусникъ, памѣревавшийся выйти изъ поѣзда на ст. Буй.

\* \* 25 іюля въ поѣздѣ, шедшемъ изъ Вологды въ Вятку, у пассажира Романа Сатинкова во время сна похищенъ чемоданъ, въ которомъ находилась разная одежда и сберегательная книжка Пермского отд. государ. банка и др. вещи.

\* \* Въ ночь на 27 іюля въ ст. Кипълово похищена съ семафора желѣзная цѣпь длиною въ 7 саженъ, окрашенная сѣрою краской.

#### Биржа

за 28 іюля 1908 года.

Покуп.	Прод
5% бил. перв. вн. съ выигр. заем.	368 370
5% бил. втор. вн. съ выигр. заем.	262 264
5% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Бан.	225 227
40% рента	77 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> 77 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
50% заем. 1906 г.	95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> 96
50% об. 1905 г. I в.	96 96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
50% об. 1905 г. II в.	96 96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
5% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	87 <sup>5</sup> / <sub>8</sub> 88 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
41/2 зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	81 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> 82
40% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	74 <sup>2</sup> / <sub>8</sub> 74 <sup>6</sup> / <sub>8</sub>
31/2% зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка	70 70 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
50% св. Кр. П. Бан.	88 <sup>1</sup> / <sub>8</sub> 88 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>
41/2% св. Кр. Поз. Банка	80 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> 81
40% св. Кр. П. Бан.	74 <sup>2</sup> / <sub>8</sub> 74 <sup>6</sup> / <sub>8</sub>

#### ХРОНИКА.

\* \* На-дняхъ по требованію ярославскихъ властей арестованы въ Вологдѣ и заключены въ губернскую тюрьму корректоръ и корректорша газеты «Сѣверъ»—Всеволодъ Постниковъ и его жена Вѣра Постникова, урожденная Зaborщикова.

\* \* 29 іюля въ 7 час. вечера въ помѣщении вологодской городской думы имѣеть быть общее собраніе членовъ профессионального общества рабочихъ буличниковъ и кондитеровъ для обсужденія слѣдующихъ вопросовъ: 1) отчетъ правления, 2) текущая дѣла о непоступлениіи членскихъ взносовъ и 3) выработка условий работы буличниковъ.

#### ПРОИСШЕСТВІЯ.

\* \* 28 іюля около 1 часу дня около Воскресенской церкви, купался утонувъ въ р. Вологдѣ мѣдянъ Василий Котельниковъ. Тѣло его пока не найдено. Около Вос-

#### РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пас., почт.	скорый.
отход.въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.	—
« Петербургъ . 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) да	—
« Архангельскъ . . . . .	7. 5. в.
« Вятка . . . . .	12.56 дн. 8. 5. в. 12.41**) да
Прих. изъ Ярославля . . . . .	5.5. м. ут. 4.36. м. дн.
« Петербурга 11.10. ут 6. 15. д. 12.16***) да	—
« Архангельска . . . . .	4. 45 ут.
« Вятки . . . . .	3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31*) да

Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

\*) по Вторникамъ.

\*\*) по Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТДАЮТСЯ комнаты со столомъ, д. Бутырина на м. Обуховской около Власія.

3—3

Редакторъ издательница М. БАРАЧЪ.